

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	»
Número atrasado.....	» 10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

(No se devuelven los originales).

Ultimas noticias del día

# EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea..... » 30  
 En segunda plana ó entre noticias, id. » 25  
 En tercera plana, id..... » 10  
 En cuarta plana y comunicados precios convencionales.  
 Esquelas desde 12:50 pesetas en primer plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.  
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO  
 Información telefónica

## DEL CENTENARIO

En Madrid.—Función en San Francisco el Grande Proceso magna.

Con gran solemnidad se celebraron ayer las ceremonias conmemorativas del IV centenario del nacimiento de Santa Teresa de Jesus dispuestas por la Junta madrileña de dicho centenario.

En la Iglesia de San Francisco el Grande, adornada con mucho gusto, se celebró una brillante función, en la que ofició de pontifical el señor obispo de Madrid-Alcalá, que al llegar al templo fué recibido bajo palio.

Se cantó la Misa de Eslava, acompañada por la notable Capilla de música que dirige el maestro Busca.

Ocupó la sagrada cátedra el reverendo Padre Salvador de la Madre de Dios, que hizo el panegírico de la Santa, cuya imagen hallábase colocada en un altar portátil.

La concurrencia en el templo fué extraordinaria. Asistieron las autoridades, representaciones del Ayuntamiento, Diputación, Ordenes religiosas y diversas Corporaciones; el Capitulo de caballeros del Santo Sepulcro y gran número de fieles.

Por la tarde, después de un sermón, elocuente como suyo, del Padre Calpeña, y que fué oído por multitud de fieles, se organizó la procesión magna.

Los alrededores del templo hallábanse llenos de gente.

Una compañía de Ingenieros, con bandera y música, formaba en la Carrera de San Francisco.

Hasta las seis y cuarto no se pudo poner en marcha la procesión.

En ésta figuraban el Cabildo Catedral, seminario conciliar, Ordenes militares, caballeros del Santo Sepulcro, Cabildo de reverendos Párrocos de Madrid, con muceta; Reales Maestranzas, clero secular y regular, cruces parroquiales, Venerables Ordenes Terceras, Cofradías de señoras, ídem de caballeros, Circulos obreros y Juventudes católicas, con sus estandartes; Luises, Refugio, Ordenes religiosas, defensa social, Comisiones de Avila (ésta numerosísima), Toledo, Segovia, El Escorial y otros puntos.

Después era llevada procesionalmente la imagen de la Santa, en un Paso vistosísimo, que representa á Santa Teresa sentada en su sillón, ante una mesa y encima de ésta unos pliegos de papel en los que está la Doctora escribiendo el libro de sus *Moradas ó castillo interior del alma*.

La imagen iba rodeada de flores, artísticamente colocadas por la señora de Bahía.

Seguían la banda municipal y después la presidencia formada por el Marqués del Rafal, en representación de S. M. el Rey; el Ministro de Gracia y Justicia, por el Gobierno; los duques de Infantado y Tamames, los Generales Carranza y Zabala, el Padre Carmelita Mirquel de la Sagrada Familia, el Marqués de la Cenía, una comisión de la Diputación, bajo mázas, formada por los señores Soria, de Carlos, Fuentes y Llastra y otra comisión del Ayuntamiento, compuesta por el Alcalde Sr. Prast y los tenientes de Alcalde señores Bellido, Silveira, Plaza, Retortillo y Samperio.

Marchaban después Comisiones numerosas del Ejército y de la Armada, y cerraba la comitiva la compañía de Ingenieros antes citada.

La procesión marchó por el Viaducto, Plaza de Oriente, San Quintín, Arrieta, Arenal y Puerta del Sol, hasta la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde quedó depositada la imagen de la Santa, y se disolvió la procesión.

### Gestiones de una comisión

Han regresado de Madrid los señores San Román y Familiar comisionados por la Junta del IV Centenario del Nacimiento y Bautismo de Santa Teresa de Jesus para gestionar del Gobierno la concesión de alguna cantidad con destino á conmemorar dignamente este acontecimiento.

Aun cuando se tenían referencias pesimistas, y se desconfiaba de poder alcanzar el fin expresado, es lo cierto que la labor de esta Comisión, á la que se unieron con gran entusiasmo presidida los señores Marqués de Peñafuente y D. Félix Gregorio, Senadores, don Nicolás Sánchez Albornóz, D. Emilio Ortuño y D. Jorge Silveira, Diputados á Cortes, D. Pablo Hernández de la Torre y D. Regino Rodríguez, Diputados Provinciales y D. Angel Pérez Lastras, (no habiendo podido asistir D. César Jiménez, por la causa que todos conocemos y lamentamos, y D. Pascual Amat, por ausencia) ha sido provechosa y obteniendo feliz éxito, pues lo mismo el señor Presidente del Consejo de Ministros, por quien fueron amablemente recibidos

el día 20, que los señores Ministros de Fomento y de Instrucción Pública, secundando los deseos del Sr. Dato, se han dignado hacer mérito de la petición y otorgado las cantidades en el grado máximo que estaba á su alcance concederlas.

Merecen gratitud de la ciudad tanto el señor Presidente del Consejo como los señores Ugarte y Conde de Esteban Collantes por sus solícitas atenciones, y muy especialmente nuestros representantes que con verdadero cariño y gran empeño han rivalizado hasta lograr lo que se deseaba dentro de lo que las circunstancias actuales permiten.

Nuestro aplauso á todos.

### Suscripción para las solemnidades de Centenario del Bautismo de Santa Teresa de Jesus.

Doña Agapita Casas.....	1
Ayuntamientos de la provincia de Avila.....	»
Tolbaños.....	6
La Horcajada.....	5
Aliseda de Tormes.....	5
Albornos.....	5

Pesetas.

Los donativos se recogen en casa de los señores Depositarios, comercios de D. Pedro Gómez y D. Mauricio Arévalo, calle de Reyes Católicos.]

ellas habrían de constituir una provechosa lección, en la cual se encontrarán reglas seguras, indefectibles, base de prosperidad y engrandecimiento para la Agricultura y los intereses así morales y económicos de cuantos al cultivo de la tierra se dedican.

El Sr. del Campo fué muy aplaudido.

### D. José de Medina y Togores

Comenzó afirmando la necesidad de una acción social vigorosa que ponga remedio á los males sociales delatados por los continuos lamentos y las peticiones justísimas de la 'opinión' pública y comprobados por la entusiasta acogida que en todas partes se dispensa á cuantos se dedican á la propaganda social.

Habla á continuación de la 'responsabilidad que alcanza al Estado en el grado de malestar social que hoy se experimenta, responsabilidad compartida por los ciudadanos que no pugnan por salir de la atonía en que perecen, acabando con el individualismo egoista, verdaderamente suicida en que perecen y sucumben las mayores ansias de regeneración.

Explica, de modo clarísimo y con gran fuerza de razonamiento, la perfecta relación y armonía que existe entre los fines y las necesidades individuales y sociales, demostrando que quien desdeña los intereses sociales sufre enorme quebranto y perjuicio considerable en sus propios y particulares intereses.

Para atajar los males que provienen del individualismo, urge un remedio, e único humanamente posible: conducirse como católicos y como patriotas, cumpliendo los deberes que son anejos á tan excelsas cualidades de la ciudadanía, teniendo como católicos amor al prójimo y como españoles amor á la Patria, con patriotismo tan meritorio como el de combatiente en los campos de batalla, procurando realizar una labor continua, abnegada, en aras del bienestar de la Patria y en favor del fomento de los intereses nacionales.

Y todo esto debe hacerse aun por bien entendido egoismo impuesto por la insuficiencia de los medios de que el individuo solo, aislado, dispone para satisfacer sus propias necesidades en relación con los demás individuos y el Estado. De aquí surge la imperiosa necesidad de la asociación á cuyo poderío inmenso y mágico influjo ceden todas las dificultades para el perfecto cumplimiento y completa satisfacción de los fines y necesidades sociales.

Cantando las excelencias de la asociación, tuvo el Sr. Medina y Togores párrafos inspiratísimos, de esos que llevan el convencimiento aun á los ánimos peor dispuestos y á las inteligencias más obtusas.

Concluyó su admirable discurso el señor Medina haciendo una consideración especial para exponer los peligros á que estamos avocados para plazo no lejano, derivados de la emigración de brazos y capitales al extranjero cuando llegue el momento, por todos ansiado, de que concluya la sangrienta y horrorosa lucha en que está envuelta Europa; y ese peligro, que pondrá, acaso, en grave situación el bienestar de nuestra Nación, no podremos afrontarlo, ni mucho menos solucionarlo favorablemente, si no nos preocupamos seriamente, á partir de estos mismos y críticos momentos, por formar y constituir organismos sociales poderosos.

Las últimas palabras del orador fueron para excitar los esfuerzos de todos en favor de la regeneración y engrandecimiento de nuestra querida España.

Una atronadora salva de aplausos se prolongó durante largo rato al concluir el Sr. Medina su notabilísimo discurso.

### D. José Manuel Aristizabal

Fueron sus primeras palabras de saluto elocuente á los labradores abulenses, á quienes reiteró la gratitud de la Asociación Católico-Nacional de Jóvenes Propagandistas, por la generosa hospitalidad que siempre le habían dispensado.

Encareció la necesidad imperiosa que se dejaba sentir de fomentar y propulsar el desarrollo de la agricultura para hacer Patria, pues aquella fuente de riqueza es, sin disputa, la base de la prosperidad nacional.

Como medio eficaz para conseguir esto, encareció el orador la necesidad de sindicarse. Dijo lo que era el Sindicato agrícola, cómo se constituía y funcionaba, dando idea cumplida de los organismos que dentro del Sindicato podían establecerse.

Explicó el funcionamiento de la Caja rural de crédito, demostrando de manera evidente que no ofrecía peligro alguno para los intereses particulares del labrador asociado, la responsabilidad solidaria ilimitada que servía de base á la constitución de estas entidades de crédito agrícola.

Habló después de las cooperativas de compra-venta, exponiendo á la consideración del auditorio las importantes necesidades que satisfacen esas instituciones, ofreciendo interesantes y numerosos ejemplos prácticos ofrecidos por las diversas federaciones existentes ya en muchas regiones de nuestra patria.

Trató del modo de establecerse por el Sindicato agrícola la Escuela de Experimentación, proclamando las grandes ventajas que estos organismos reportan para el progreso de la agricultura y obtener del cultivo los mayores rendimientos.

Presentó el cuadro triste de abandono é incapacidad que padece el labrador aislado, contrastándole con el de protección y suficiencia en que desenvuelve sus actividades el agricultor asociado bajo los pliegos de la bandera sindical cristiana, excitando á los oyentes á que se agruparan y formaran Sindicatos, agrupándose en la Federación, pues de este modo, unidos todos en organismo poderoso, podrían invocar eficazmente la protección de los Gobiernos, las concesiones que pueden esperarse de las grandes compañías en favor de los intereses agrícolas y para difundir por toda España la red nacional agraria al amparo de la Cruz de Cristo y bajo la protección de la Iglesia.

El Sr. Aristizabal que es un orador elocuentísimo fué entusiastamente aplaudido.

### D. Angel Herrera Oria

El ilustrado Director de nuestro querido colega madrileño *El Debate*, comenzó su notabilísimo discurso presentado á la asociación como único remedio para la defensa de los intereses de los agricultores.

El labrador—afirmó—se ha de redimir á sí mismo, dignificándose.

Demostró luego cómo sin acción social, son ineficaces las leyes de protección á la agricultura, y comprobó su aserto con el ejemplo de concesión de unas hectáreas de terreno pertenecientes al Estado, y que fueron concedidas á petición de un Sindicato para establecer un campo de experimentación.

Se detiene en examinar los obstáculos que se oponen al desarrollo de la

## ACCION SOCIAL AGRARIA

### El acto de ayer

#### Llegada de los oradores

En el tranvía de la una de la tarde llegaron ayer á nuestra ciudad los señores D. Angel Herrera Oria, D. José Manuel Aristizabal y D. José Medina Togores, de la Asociación Católico-Nacional de Jóvenes Propagandistas, designados para dirigir la palabra á nuestros labradores en el acto de propaganda anunciado para ayer en el Teatro Principal.

Acudieron á recibirles á la estación la Comisión organizadora, representantes de agricultores de la capital y provincia y otra del Circulo Obrero Católico.

#### El Mitin

A la hora anunciada, tres y media de la tarde, dió comienzo el acto.

El teatro se encontraba completamente ocupado por nutridas representaciones de agricultores de la capital y de varios pueblos de la provincia, entre los cuales había despertado verdadero interés el anuncio de este mitin de acción social agraria.

La presidencia fué ocupada por nuestro digno y simpático Alcalde, Sr. Sánchez Monge, á cuyos lados tomaron asiento el señor Marqués de Casa-Muñoz, D. Celedonio Sastre, D. Pedro Muñoz, D. Bonifacio de Paz, representantes del clero de la capital y de la Diócesis, de los PP. Dominicos del Colegio de Santo Tomás, los Jóvenes Propagandistas Sres. Herrera, Medina y Aristizabal,

y por nuestro DIARIO los Sres. Cid y Pérez Carrizo.

Constituida así la Mesa presidencial, el Sr. Sánchez Monge concedió la palabra á

#### D. Eduarde del Campo

Este entusiasta é infatigable propugnador de la acción social católica en nuestra capital y provincia, hizo la presentación de los oradores.

Manifestó, en nombre de la comisión organizadora, su agradecimiento á los Jóvenes Propagandistas, al señor Alcalde de Avila, á las respetables personalidades de la Mesa presidencial y al público que respondiendo al llamamiento hecho tanto contribuía al mejor éxito del acto transcendental que se celebraba.

En elocuentes períodos dió á conocer la Asociación Católico-Nacional de Jóvenes Propagandistas, de la que dijo era legión de adalides de la Fe y de la Patria, en aras del amor á Cristo, verdadero Redentor de la Sociedad.

Examinó la obra admirable que vienen realizando los Jóvenes Propagandistas y al considerar los magnos triunfos y progresos que vienen alcanzando, les auguró otros que serán indiscutibles y definitivos en favor de los más sagrados intereses de la Patria.

Expuso á la consideración del auditorio los anhelos que guiaban á los Propagandistas y exhortó á todos á que siguieran con atención el curso de las ideas que iban á ser expuestas pues

acción social, que son la rutina, la ignorancia y el feroz individualismo que domina en nuestras clases sociales.

Hace una verdadera disección de cada una de las tres causas apuntadas. En cuanto a la rutina que ahoga y mata cuantos esfuerzos se hacen para que el labrador prograse, distingue, con acierto singular, lo que puede conceptuarse verdadera tradición y lo que por rutinismo debe entenderse. La tradición, tesoro de sagrados recuerdos, debe ser amada. El rutinismo, causa de atraso y rémora del progreso, ha de ser combatido.

Tratando de la ignorancia que domina en las clases populares, cita casos demostrativos de la triste situación a que tan baja condición intelectual conduce a los pueblos, exponiendo los graves daños que para la agricultura se derivan del desconocimiento de ciertas materias, por ejemplo, la contabilidad, base para la prosperidad de los negocios.

Fustigó duramente el individualismo que nos domina, y dijo que éste no es vicio solo achacable a los españoles, sino que es peculiar de todas las naciones de la humanidad entera; que no se curará de tal llaga hasta que los hombres abran los ojos a la acción social católica.

Combatió, en párrafos brillantes, el egoísmo feroz, brutal, que corroe a ricos y a pobres, y afirma que los primeros interesados en propagar el sindicalismo agrario deben ser los propietarios y las personas acomodadas.

Quien nada necesita, no puede suscitar la suspicacia del pueblo que aleccionado por la triste experiencia que le han proporcionado los profesionales y logreiros de la política, recibe con desconfianza las propagandas, pues algunos, escudándose en ellas, llevan como fin único la propaganda electoral: ir preparándose una votación a plazo más o menos largo. ¡Hay tanto de esto!

Con este particular relacionado, ensalza, cual se merece, la conducta del rico hacendado de Palencia D. Antonio Monedero, consagrando sus intereses, su tranquilidad y bienestar a la propaganda social llevando una vida de abnegación y sacrificios, cuando su opulenta condición económica, le permitiría una existencia regalada. Es ejemplo éste que si fuera seguido por tantos ricos propietarios como son los que consumen sus rentas en el ocio de las grandes ciudades, cambiaría pronto el aspecto de nuestros campos y la condición del agricultor, traduciéndose en la prosperidad de la primera y más importante fuente de la nacional riqueza.

Tratando de la usura tuvo palabras de durísima recriminación para los explotadores inicuos de las necesidades de los agricultores y concluyó afirmando que el remedio a todos los males que afligen a la Agricultura, está en la sindicación cristiana, forma la más perfecta de la asociación para el cumplimiento de los fines humanos bajo la salvaguarda, única eficaz, de una justicia que se cumplirá inexorable mas allá de esta vida caduca.

El Sr. Herrera fué muy aplaudido. **D. Octaviano Sánchez Monge.** Recogiendo con gran acierto cuanto habían expuesto los anteriores oradores, hizo el resumen de los discursos nuestro querido amigo el digno Alcalde, señor Sánchez Monge.

Elogió el objeto eminentemente práctico de estas conferencias de carácter social agrario, expresando sus esperanzas de que la provincia de Avila, comprendiéndolo así no se quedará a la zaga en cuanto se refiere a la Acción Social agraria.

Terminó insistiendo en la necesidad de que sea el catolicismo el que informe este movimiento.

El Sr. Sánchez Monge fué también muy aplaudido.

El mitin terminó entre grandes aplausos de los agricultores abulenses, que salieron del acto llenos de entusiasmo.

**Organizando una campaña**

Terminado el mitin, siguió el público en el teatro comentando el resultado brillantísimo del acto.

Gran número de agricultores y no

pocos sacerdotes subieron al escenario para tratar con los Jóvenes propagandistas del desarrollo de la Acción Social agraria y de la organización de una campaña que se hará a fines del próximo verano por los pueblos de la provincia, a fin de fundar en ellos varios Sindicatos.

Los Jóvenes Propagandistas pusieron se, desde luego, a disposición de los labradores abulenses, ofreciéndoseles para cuanto de ellos pudieran necesitar.

**En el palacio Episcopal**

Los señores Herrera, Medina y Aristizábal estuvieron después del mitin en el palacio Episcopal, presentando sus respetos al Prelado, quien les recibió cariñosísimamente, significándoles su felicitación y bendiciendo la obra.

Lamentóse el señor Obispo de que el delicado estado de salud le hubiese impedido asistir al mitin.

**Conferencia en el Seminario.**

A las siete y media de la tarde tuvo lugar en el salón de actos del Seminario Conciliar una conferencia a cargo de los Sres. D. Angel Herrera Oria y D. José Manuel Aristizábal, quienes hablaron muy elocuentemente de la misión del Clero en la obra de la propaganda social.

El entusiasmo desbordóse entre los seminaristas, que vitorearon a los oradores, aplaudiéndoles con calor.

Los oradores fueron despedidos por los profesores y alumnos del Seminario.

**En el Colegio de Santo Tomás**

Esta mañana ha visitado D. Angel Herrera a los PP. Dominicos, quienes tenían deseos de escuchar en su residencia la elocuente palabra del ilustrado Director de *El Debate*, el cual dió en presencia de toda la Comunidad una interesantísima conferencia de acción social.

El Sr. Herrera fué muy aplaudido y felicitado por los virtuosos y sabios hijos de Santo Domingo, que colmaron al benemérito propagandista de toda clase de atenciones.

**El regreso**

El Sr. Aristizábal ha salido con dirección a Palencia para tomar parte en la Asamblea Agraria que va a celebrarse en aquella capital.

Los Sres Herrera y Medina Togados, han regresado a Madrid.

Los Jóvenes Propagandistas fueron objeto de una cariñosa despedida.

EL DIARIO DE AVILA les hace presente su parabién más cordial y sincero, felicitándoles, así como también a la comisión organizadora del acto de que hemos dado cuenta, siendo nuestro deseo que la buena semilla arrojada por aquellos a Jalides de la buena causa, germine y se desarrolle, seguros como lo estamos de que el fruto no se hará esperar en bien de la prosperidad, progreso y engrandecimiento de los intereses agrícolas de nuestra capital y provincia.

## EL INCENDIO DE NOCHE

A la una y media de la madrugada se declaró un violento incendio en la casa número 8 de la calle de Valladolid, propiedad de doña Lorenza Martínez.

El fuego desde el momento de iniciarse, tomó grandes proporciones, amenazando propagarse a los edificios colindantes.

En cuanto se dió la voz de alarma, acudieron al lugar del suceso varios vecinos, empezando los primeros trabajos de extinción.

Avisado el parque de bomberos, se tropezó con la dificultad de que como carecen de habitación no pueden hacer guardias por la noche y como es consiguiente no había ninguno.

Después de un rato y en manos de particulares, pues bomberos no aparecían, fué trasladado parte del material de incendios al fuego, pero tampoco pudo prestar servicio por falta de agua.

A las dos y media, por fin apareció la primera cuba, empezando a funcionar las mangas, que en una hora extinguieron por completo el fuego.

Este redujo a cenizas una casa pequeña, situada a la espalda del citado edificio, habitada por una mujer llamada

Eusebia Sánchez y un hijo suyo de diez años.

Los primeros en llegar al siniestro fueron el bombero Pedro Lázaro, el segundo Jefe de Vigilancia Sr. Hernández Jiménez, Navarro y De Diego.

En el lugar del incendio vimos también al Alcalde Sr. Sánchez Monge, el Delegado de Incendios Sr. Muñoz, el Arquitecto Sr. González, el Ingeniero Jefe de Fomento Sr. De Diego, los concejales Sres. López Porres, Sancho, Sanz y varios periodistas.

El edificio incendiado estaba acordado por la policía y los serenos, para impedir al numeroso público allí congregado entorpeciera los trabajos de los bomberos.

A las cuatro de la madrugada se retiraba la brigada de bomberos, quedándose uno de guardia en previsión de que se pudiera reproducir.

El médico D. Julián Martín y el practicante D. Frutos López, auxiliaron a la Eusebia de un fuerte ataque de histerismo, ordenando su ingreso en el Hospital.

## Teatro Principal

Una velada

La Asociación Católica de Obreros celebró el último sábado una grandiosa velada a beneficio de la misma y del Sindicato de Santa Teresa de Jesús.

La sala del Teatro hallábase literalmente ocupada contrastando la más brillante representación de la buena sociedad abulense con la de la clase obrera, que presentaban un deslumbrador aspecto.

Comenzó la velada con una magnífica obra musical ejecutada con la equisitez que caracteriza al notable sexteto de D. Robustiano Martín.

Cándido Tejerizo, del Sindicato, leyó magistralmente la inspirada poesía de de D. Pedro Gobernado, «Gloria al Trabajo».

A continuación la rondalla del Sindicato compuesta de los señores Galindo (Bernabé), Enriquez (Manuel), Martín (Emilio), Prado (Fermín), Esteban (Arturo), De Antonio (Artemio), Hernández (Eugenio), y Pindado (Miguel), interpretó excelentemente «Le Rose» vales, oyendo por su exquisita afinación y esmero una calurosa y prolongada salva de aplausos.

Púsose en escena por el cuadro artístico de la Asociación, la graciosísima obra, «Los Dinamiteros», personificando inimitablemente al Alcalde y al tío Lucas Fermín Prado y Marino Sánchez.

En el papel de Blas, Vicente Sanz supo sacar gran partido, dándole la gracia y la expresión más propias.

Francisco García y Manuel Corbacho rayaron a colosal altura como actores y como cantantes, encarnando con admirable naturalidad los personajes de Andrés y Benítez. Ambos señores tienen una voz extensa y bien tonalizada, que para si la quisieran muchos profesionales.

Resultó un excelente mozo Emilio García, que cantó irreprochablemente la jota, y Patricio Rilo y Casimiro Hernández, representaron un alguacil y un inspector que ni arrancados de la cantera de la realidad.

Muy bien en los guardias Benito Rodríguez y Eustaquio Martín y, para digno complemento, los coros en unión de la rondalla, realizaron el éxito.

Interpretada por el sexteto una bella sinfonía, el Presidente de la Comisión de propaganda de la casa de los Sindicatos de Madrid Sr. Perdonés, infatigable adalid de la acción social católica pronunció un notable discurso.

Es el Sr. Fernández Perdonés un obrero cultísimo que posee verdadero don de la palabra, pues á un caudal copioso y bien cimentado de conocimientos; una gran facilidad de expresión en las ideas, siendo su léxico elegante y correctísimo y su dicción elocuente.

Lamentamos aquí de un modo especial, que la falta material de espacio no nos consienta hacer siquiera un extracto del hermoso discurso del Sr. Fernández Perdonés, pero bastará para dar idea del mismo, decir que después de

un saludo a los obreros abulenses en nombre de sus compañeros los de Madrid, trató puntos tan interesantes como son los que se refieren a los deberes que están llamados a cumplir los católicos sociales; a la exposición de la doctrina socialista, sus resultados y su fin; fracaso de estos utópicos sistemas y exposición de la teoría social católica, cuyo triunfo es indiscutible en cuanto se agrupen en torno de su bandera todos los hombres honrados, dignos y conscientes.

Habló también de la necesidad de educar a la mujer, por que en el hogar, en la familia, que es la base de la sociedad, es la llamada a formar el corazón y la inteligencia de los hombres del porvenir.

Hizo un llamamiento a todas las clases sociales para que atentas a sus propios intereses y en bien de la sociedad concurrieran a la salvación del grave problema social.

Dió atinados consejos a los obreros, marcándoles la línea de conducta que deben seguir para lo porvenir y concluyó con párrafos muy elocuentes, alentándoles a perseverar en la lucha, con el pensamiento puesto en Dios y asegurándoles que el triunfo ha de ser de obrero católico.

Tocó la rondalla con verdadera maestría la preciosa mazurca «La Abulense» y el Sr. Hernández (Casimiro) leyó de correcta manera y con sumo gracejo causando continua hilaridad en el público, la composición humorística, «Expansiones de un obrero».

Finalizó tan simpática fiesta con la representación del entremés lírico tau-rino ¡¡HULE!! que regocijó extraordinariamente al respetable. Tal fué el acierto con que supo servir el cuadro artístico.

Vestida la escena inmejorablemente,

## EL CONFLICTO EUROPEO

Comunicado oficial francés

París 23.

El parte de las tres de la tarde dice: «El enemigo ha emprendido durante la pasada noche, desde el mar á Arras, varios contrataques, que en todas partes han sido rechazados, haciéndosele numerosas bajas.

El primero de estos intentos se ha registrado al Norte de Yprés, al Este del Canal del Iser. Otros dos tenían por objeto tomar la meseta de Loreto, por la parte Noreste y Sureste, no logrando los atacantes llegar a nuestras líneas, por haber sido rechazados por nuestro fuego.

También fueron atacadas nuestras líneas en la parte de Neuville Saint Waat, en la aldea y cementerio de este nombre, y más al Sur de dicha región.

En un solo punto ha logrado el enemigo poner pie en una de nuestras trincheras avanzadas, pero ha sido inmediatamente expulsado, dejando en nuestro poder numerosos prisioneros.

En el Argona los alemanes han hecho saltar varias minas cerca de nuestras posiciones, tratando con ayuda de importantes núcleos, de ocupar los refugios de nuestra Infantería, que los rechazó a la línea inicial de ataque, causándoles pérdidas enormes bajo una lluvia de bombas y granadas.

En resumen: el enemigo ha iniciado varios ataques, contenidos todos ellos y que ningún fruto han dado a sus iniciadores.»

Noticias oficiales rusas

San Petersburgo 23.

El Estado Mayor comunica el siguiente parte oficial:

«El generalísimo comunica que durante el día 20 y mañana del 21 el empuje enemigo en el frente de Galitzia flaqueó algo.

En varios sectores el enemigo emprendió la ofensiva, si bien la Artillería no daba muestras de gran actividad.

En la orilla izquierda del San inferior nuestras tropas, que han iniciado la

luciendo magníficos trajes de luces el *Suspiros*, un espada con más miedo que vergüenza, que caracterizó muy bien Francisco García; el *Raspa*, un banderillero digno del anterior que corrió a cargo de Victorino Rodríguez, y el *Fúnebre*, picador valiente... en la enfermería, que hizo Manuel Corbacho, daban una vistosidad, una singular animación, un aspecto de alegría que la banda municipal, desde dentro, los toques de clarín, el griterío del público de la plaza, realizaban con una sensación la realidad de nuestra fiesta nacional que entusiasmaba verdaderamente.

Lo deliciosamente cómico que estuvo Antonio Sanz en un gitano pendenciero, corrieron parejas con la feliz interpretación que tuvo otro gitano por Vicente Sanz; la impaciencia del doctor también expresada y sentida por Emilio García, el esmero que en sus personajes pusieron Patricio Rilo, Marino Sánchez, Eustaquio Martín, José Sánchez, Benito Rodríguez y Lorenzo Hernandez, todo contribuyó a que la obra constituyese un señalado triunfo.

El público aplaudió frenéticamente al cuadro escénico que no decayó en su acción intensamente cómica ni en los parlamentos, ni en las situaciones.

De estos aplausos participa directamente Luis Herradón, que es un apun-tador incorregible.

Lástima que la falta material de espacio nos impida decir más de lo que se merecen cuantos tomaron parte en la velada.

Felicitemos por ello a la Junta directiva de la Asociación del Sindicato, al notable profesor D. Eliso Martín y al incansable Daniel M. Hernández que han realizado en la dirección del cuadro artístico una meritoria labor.

ofensiva desde el Vístula, han tomado al asalto las aldeas de Krawce, Burdzi y Przyszw Kamerale, rechazando los contraataques enemigos en dirección a Disko.

En uno de los ángulos salientes del frente enemigo de la orilla derecha del San nos hemos apoderado de la aldea de Ignace, en el río Lubaszuwka.

En la región de Przemsl no hay que señalar ningún cambio.

Al Este de Gussakow ha continuado atacando el enemigo encarnizadamente, logrando apoderarse de parte de las trincheras que ocupaba uno de nuestros regimientos.

En nuestros contrataques hemos hecho hasta un millar de prisioneros.

En el resto del frente de Galitzia el enemigo ha seguido atacando, sufriendo pérdidas enormes; sus ataques en esta parte revisten carácter parcial.

Comunicado oficial alemán

Nordeich 23.

El Gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que cerca de Givenchy continúa aún la lucha, hasta ahora favorable para los alemanes.

Más hacia el Sur, en la carretera de Behune a Lens y en la cima de la altura de Lorette, han sido rechazados los ataques franceses.

Al Norte de Ablain los franceses, en un ataque nocturno señalado, lograron poner pie en una pequeña parte de la trinchera avanzada alemana.

Al Sur de Neuville los alemanes, en un ataque, ganaron algún terreno, haciendo prisioneros a 90 franceses y cogiendo dos ametralladoras.

En el Mosa y Mosela tuvieron lugar nuevos y violentos duelos de Artillería.

En el bosque de Le Prete ha sido rechazado un ataque francés.

**La intervención de Italia.—El Rey sanciona la declaración de guerra.**

Roma 23.

El Rey ha firmado la declaración de guerra contra Austria.

El Sr. Sonnino ha telegrafiado al em-

bajador de Italia en Viena, diciéndole que pida su pasaporte.

También se le entregarán hoy los suyos al embajador de Austria en Roma.

**Comienzan las hostilidades**

Roma 23.

El estado de guerra entre Italia y Austria comenzará mañana lunes.

El embajador de Austria ha recibido sus pasaportes y se marchará mañana también.

**La Bolsa**

(POR TETÉFONO)

Madrid 24 (16'15)

**Cotizaciones de hoy**

Interior 4 por 100.....	72'35
Amortizable 5 por 100.....	93'40
Idem 4 por 100.....	87'25
Banco de España.....	451 »
Tabacalera.....	263'25
Francos.....	97'05
Libras.....	25'05
Azucareras, preferentes.....	» »
Idem ordinarias.....	» »

**NOTICIAS**

Mucho agradeceríamos al señor Alcalde diese las órdenes oportunas para la rápida desaparición de los árboles que existen en la Plaza de Santo Tomé, inmediatos a la Iglesia del mismo nombre pues afean la cancha del frontón en que varios aficionados al sport vasco ha convertido la expresada Plaza y les impide jugar los partidos con toda comodidad.

Y de paso, si a nuestro simpático amigo el Sr. Sánchez Monge, le parece, puede también mandar quitar el letrero puesto en la fachada de dicha iglesia que dice: «Se prohíbe jugar a la pelota de orden de la autoridad.»

Porque para lo que sirve...

El más rico perfume, AGUA COLO-NIA ORIVE. Desde 0'75 Frasco.

Una vez más la Asociación Católica de Obreros ha tenido ocasión de probar el interés con que la favorece uno de sus más entusiastas protectores, el dignísimo concejal de este Ayuntamiento y respetable amigo nuestro D. Joaquín Carmelo Delgado.

Dicho señor ha regalado con destino a la Biblioteca de la Sociedad, magníficamente encuadrada en dos tomos, la colección completa de la importante publicación «La Lectura Dominical» correspondiente a los años de 1913-1914.

La Asociación ha recibido este donativo con profundo agradecimiento que nos ruega hagamos presente al Sr. Delgado, como gustosos lo verificamos.

**Partos-Matriz**

Doctor Velazquez Lobo.

SAN SEGUNDO, 24

El cónsul de España en Génova ha telegrafiado al ministerio de Estado, indicando la conveniencia de que los comerciantes españoles al remitirle las facturas de las mercancías alemanas y austriacas, le expresen el nombre de los consignatarios en dicha ciudad. Así se facilitarán las gestiones que por orden del ministerio de Estado practica dicho funcionario para que no sean detenidas las expresadas mercancías, de acuerdo con el procedimiento anunciado anteriormente en la Prensa.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

Hoy se cumple el primer aniversario de la señora doña Angela Baraja Dávila hija de nuestro querido amigo D. Eloy. Al reiterar nuestro sentido pésame a su distinguida familia, rogamos a nuestros lectores una oración por su eterno descanso.

De paso para Madrid a donde van a gestionar asuntos de interés para Navarredonda, hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos de dicha localidad D. Fausto y D. Victorio Hernández de la Torre y D. Joaquín Diaz.

En la mañana de ayer tuvo fatal y triste desenlace la enfermedad que hace tiempo aquejaba a la distinguida dama llma. señora Doña María Teresa Arenas Fontela, viuda de Jiménez.

Las excepcionales dotes de bondad y virtud que adornaban a dicha señora, la granjearon generales y merecidas simpatías, que se han trocado en profunda pena cuando ayer se supo en Avila su fallecimiento.

Las numerosas amistades de la distinguida familia de la finada se pusieron de manifiesto acudiendo a expresar su duelo por la desgracia que aflige a los señores de Jiménez.

Enviamos nuestro pésame sentido a los buenos y cariñosos hijos de la finada (q. e. p. d.) y en especial a nuestro querido amigo el Excmo. Sr. don César Jiménez, Senador por esta provincia.

El acto del sepelio, esta tarde efectuado, ha constituido una imponente manifestación de duelo, pues a él ha asistido una inmensa concurrencia, en la que tenían representación todas las clases sociales de nuestra ciudad.

Encerrado el cadáver en lujoso y severo féretro fué bajado de la casa mortuoria y conducido hasta el Cementerio a hombros de los empleados y operarios de la Casa de banca é Imprenta de los Sucesores de A. Jiménez.

En el duelo figuraban dos presidencias. La de la familia de la finada, formada por sus hijos políticos señores Arénal y Blazquez, su Director espiritual D. Julio Sampedro y los señores Lopez Jiménez (D. Isidoro), Salcedo (D. Jacobo) y D. Luis Duque, Apoderado de la casa de Banca.

La oficial estaba constituida por el Gobernador civil Sr. Tomás y Foz, el Alcalde Sr. Sánchez Monge, el Presidente de la Diputación provincial señor Bragado, el Delegado de Hacienda señor González Zabala, el Gobernador Militar Sr. Orostegui y el Director de la Sucursal del Banco de España señor Lagunilla.

Después de la fúnebre comitiva, marchaban la carroza, arrastrada por cuatro caballos empenachados, el automóvil del Sr. Jiménez Arenas, el del señor Paradinas (D. Juan) y gran número de carruajes, en los que siguieron hasta el cementerio bastantes personas para rendir el último tributo a la virtuosa y distinguida dama.

Mañana martes, venta de retales en la sucursal de Jesus Rodriguez.

El regalo rifado por la Cofradía de Nuestra Señora de la Misericordia, ha correspondido al número 265.

**Instituto Radiumterápico de Madrid**

PASEO DE RECOLETOS, 31

Cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exoftálmico, eicitricas deforems, úlceras tuberculosas, escrofulosas y varicosas, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, refractarias a los medios de curación generalmente empleados, se curan en este Instituto, único en Madrid, por medio del radium. Es de admirar que lo que caracteriza este tratamiento es su rapidez y seguridad de acción, sin causar sufrimientos. Enfermedades gravísimas, situadas en regiones peligrosas, matriz y sus anejos, pecho, garganta, estómago, recto, etc., en las cuales la cirugía muchas veces rehuye su intervención son curadas frecuentemente en este Instituto por tan poderoso agente terapéutico; lo hemos comprobado.

Desde mañana, todos los martes venta de retales en la sucursal de Jesus Rodriguez.

Debiendo ser provista la plaza de contador de la Escuela Nacional de Aviación, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, se abre un concurso, por término de quince días, a contar desde el 12 del actual, entre los aspirantes que, además de ser españoles, mayores de edad, y de probar su buena conducta, y que no se hallen procesados ni sufriendo pena, acrediten los mayores conocimientos en materia de contabilidad y teneduría de libros.

**UN FOLLETO**

El Centro comercial Hispano-Marroquí de Barcelona acaba de publicar un interesante folleto que contiene la actuación de los centros con respecto a la política económica de España en Africa y leyes indispensables para que los sacrificios del país no resulten estériles, como también varios proyectos de ley presentados a las Cortes, la información elevada por dicha entidad, una relación de los principales productos de consumo en Marruecos y otra de las leyes necesarias para el fomento de los intereses españoles en el Mogreb.

Es un estudio detenido del problema en el que abundan las comparaciones, se fundamentan los cálculos y se expresa todo un plan económico para que España obtenga los beneficios que son de esperar después de la acción militar.

En Huesca se han reunido los acaparadores y vendedores de lana con el fin de llegar a un acuerdo en el precio.

Los representantes de algunas fábricas catalanas, francesas y castellanas llegaron a ofrecer 25 pesetas por arroba, pero los vendedores no han aceptado los precios porque confían en que han de vender en mejores condiciones.

Se ha dirigido una comunicación a los directores de las Normales de Maestros de Albacete, Cáceres, Ciudad-Real, Guadalajara, León, Murcia, Segovia, Sevilla, Soria, Valladolid, Zaragoza; y a los directores de las de Maestras de Alicante, Avila, Cádiz, Castellón, Guadalajara, Jaén, León, Madrid, Oviedo, Salamanca, Toledo y Valladolid, para que en el término de diez días remitan a la Dirección general de Primera enseñanza las hojas de servicio para hacer sus debidas rectificaciones en los escafajones generales del profesorado numerado de Normales.

**Sección Religiosa**

**SANTORAL**

Día 25.—Martes. Santos Gregorio P., María Magdalena V., Dionisio O. León C. y Bonifacio P.

**CULTOS**

En la S. I. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa y a continuación Sexta y Nona. Por la tarde el coro a las tres y media.

En San Antonio continúan los Trece Martes. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las cuatro y media.

En las Reparadoras a las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y a las cinco de la tarde reserva.

En San Vicente empieza la novena a la Virgen del Amor Hermoso. Por la mañana a las och, misa mayor. Por la tarde a las seis exposición, sermón, novena, reserva y ofrecimiento de flores.

En San Vicente y Santo Tomás el Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

La misa y oficio divino son de la octava de Pentecostés, con rito semidoble y color encarnado.

**SECCION MERCANTIL**

Avila.—22 de Mayo de 1915.

Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los mercados de San Román son:

Trigo a 63 reales las 94 libras. Centeno a 44 id. fanega. Algarrobas a 33 id. fanega. Cebada a 30 id., id.

**HARINAS**

Marca Nieve a 45 pesetas el saco de 100 kilos. Marca Cisne a 44 id. id. Idem Marfil a 43 id. id. Idem Plata a 42 id. id.

En la fábrica de Santa Teresa:

**TRIGO**

Fanega a 60 reales. Centeno a 43 id. fanega. Algarrobas a 40 id., id. Cebada a 30 id., id.

**HARINAS**

S. T. a 46 pesetas los 100 kilos. T. T. a 45 id. id. T. a 44 id. id. X a 43 id. id. X. X. a 42 id. id.

**DE NUESTROS CORRESPONSALES**

Peñaranda de Braosmonte.—21.

Trigo entrada 100 fanegas vendiéndose de 61 a 62 reales fanega. Cebada 100 de 29 a 30 id. Centeno 40 de 47 a 48 id. Algarrobas 200 de 84 a 35 id. Guisantes 120 de 39 a 40 id. Harina de 1.ª a 22 rs. arroba. Idem de 2.ª a 21 id. id. Idem de 3.ª a 20 id. id.

Compras no se hacen operaciones en partidas por la prohibición que hay de exportar.

Tiempo bueno. Aspecto de los campos buenos.

Arévalo.—21.

Muy señor mio: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy diferentes por los artículos que al mismo han concurrido.

Trigo de 61 a 64 reales las 94 libras. Centeno sin entradas.

Cebada de 27 a 28 id. la fanega. Algarrobas de 40 a 41 id.

Calculase la entrada de trigo en 200 anegas. Tendencia del mercado firme. Temporal bueno.

Valladolid 21.—Mercado del.—Canal

La entrada ha sido de 250 fanegas de trigo a 61'75 reales fanega.

Mercado del Arco.—La entrada ha sido nula.

Precios al detall: Trigo (en el Arco) 20 fanegas a 62 reales las 94 libras. Centeno a 47 las 90. Cebada a 26 las 70. Avena a 20. Tendencia floja.

**HARINAS**

Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 48 pesetas los 100 kilos. Clases blancas y buenas a 47. Idem corrientes a 46.

**SALVADOS**

Tercerilla a 25 pesetas los 100 kilos cuarta a 17, comidilla a 14 y salvado a 16s Tiempo lluvioso.

**Medina del Campo.**

La entrada en este mercado fué de 55 fanegas de trigo. Se vendió el trigo a 60 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo fijo.

Barcelona 19.—Han llegado 2 vagones de trigo, 9 de harina 2 de avena y 1 de cebada.

**LLAVE**

Extraviada se gratificará al que la presente en el comercio de D. Juan Molina Reyes Católicos 23.

**Se arrienda**

Una tienda con amplios locales, anaquelarias, mostrador y escaparate, en la calle de Vallespín núm. 3, cerca de la Plaza de la Constitución.

AVILA.—19 de Sucesores de A. Jiménez.

**CALDAS DE BESAYA SANTANDER**

Aguas cloruradas sódicas, bicarbonatadas bromuradas, fuertemente radiactivas. Temperatura de 35.º a 37.º Baños de agua corriente.

Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas, pulverización, irrigaciones vaginales é intestinales, inhalación, directa de azoe radiactivo, gran sala de inhalación de gases y agua pulverizada formando una atmósfera eminentemente sedante y resolutive. Estas aguas curan ó alivian el artrismo, reumatismo en todas sus formas gota, neuralgias especialmente la ciática, cardiopatías, catarros bronquiales y tendencia a contraerlos, faringitis y laringitis reumáticas, etc.

Estación de su nombre a 70 metros del hotel, todos los trenes paran en Caldas.

Hay telégrafo, teléfono, cinematógrafo y orquesta. Hotel con todos los adelantos modernos administrado por sus propietarios.

**PIDANSE GUIAS AL ADMINISTRADOR**

**La Española**

**GRAN CASA PARA VIAJEROS**

DE

**Angela Martin é Hijo**

Lo más céntrico de la población y del comercio. Buenas habitaciones, excelente trato y economía es lo que encontrará el viajero que honre esta casa. Coche a todos los trenes.

**PENSION COMPLETA 4 PESETAS**

Gran comedor. Servicio de comidas por cubiertos desde 1'50 pesetas.

ZENDRERA, 11, AVILA

**Agua de colonia superior a 3'50 litro**

Esencias finas, polvos de arroz, jabones, tinturas para el cabello y barba, cremas y cosméticos de las mejores marcas españolas y extranjeras, petróleo para el cabello a 1'25 frasco, cepillos de todas clases, brochas de afeitador desde 0'50, esponjas de goma, palillos para los dientes 1.200, 35 céntimos

TOMAS PEREZ 6, DROGUERIA Y PERFUMERIA

## SECCION DE ANUNCIOS



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivo  
Completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias  
DE  
ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
51 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Subdirector en Avila: D. Emilio González  
OFICINAS  
Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha.

LA UNIVERSAL

Gran Sastrería de militar y paisano

**Eugenio Martín Gil**

4.—Reyes Católicos—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago

Confección de trajes y abrigos de señora.

Hábitos tales y uniformes militares

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO C. NFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

**Eugenio Martín**

**EL DIARIO DE AVILA**

se vende en Madrid en el kiosco de *El Debate* calle de Alcalá, frente á las Calatravas

Para anuncios en periódicos de provincias,  
A. REYES MORENO  
Para anuncios bien combinados,  
A. REYES MORENO  
Para anuncios baratos,  
A. REYES MORENO  
FUENCARRAL 13 y 15. (Esquina a la Gran Vía)

### Motores de Gas Pobre "Ruston,"

Los más perfectos y económicos en consumo

**Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA**

**Máquinas de vapor y Calderas "RUSTON," DE TODOS TIPOS Y FUERZAS**

### NAVAS y C.ª Ingenieros

(Casa fundada en 1883)

CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO, ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS Y ELECTRICIDAD.

MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS, MOTORES Á GASOLINA, PETRÓLEO Y CREOSOTA

ACCESORIOS PARA MAQUINAS PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

<b>VINO DE PEPTONA ORTEGA</b>		<b>COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA</b>
para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. In- apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el <b>Vino ferruginoso</b> , que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.		Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. <b>ORTEGA</b> Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

### BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los **Catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan la predisposición á contraerlos y la tisis.**

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al Administrador del Balneario (Liérganes Santander.)

### Aguas minerales de Calzadilla del Campo

(Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

#### INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria. Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias pirosas, úlceras gástricas, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Balneario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 3 de Septiembre. Coche diario de Salamanca al Balneario.

### ACEITES LUBRIFICANTES

Para dinamos, motores eléctricos, motores á gas, máquinas de vapor y toda clase de maquinaria; clases puras é inmejorables.

Para maquinaria agrícola tenemos una clase especial que servimos en partidas de diez kilos en cinco bidones aceitera por 13 pesetas franco en Valladolid sobre vagón.

Todos los pedidos se facturan el mismo día de recibirlos.

Sociedad castellana de Lubrificantes Gutiérrez y Alonso, Hotel Villa Pacai Valladolid.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

#### LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova, el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28; y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

#### LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

#### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagna de ndias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

#### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: Enero, 3 de Febrero, 3 y 31 de Marzo, 28 de Abril, 26 de Mayo, 23 de Junio, 21 de Julio, 18 de Agosto, 15 de Septiembre, 13 de Octubre, 10 de Noviembre y 8 de Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 26 de Enero, 23 de Febrero, 23 de Marzo, 20 de Abril, 18 de Mayo, 15 de Junio 13 de Julio, 10 de Agosto, 7 de Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 de Noviembre y 28 de Diciembre para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

#### LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

#### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16 de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23 para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### Sellos de caucho y metal

Los más perfectos y de mayor duración.

Sellos en cajas de madera barnizadas para oficinas y particulares, imprentillas de caucho, fechadores, numeradores, estampillas auténticas con la firma que se desee, bonitos aparatos con sellos, almohadillas y tintas, cajas rotuladoras, cajas de festones foliadores automáticos, fórmulas comerciales en caucho, sellos para lacre, idem para timbrar en seco, á golpe ó con palanca, idem retrato, idem bicolor para timbrar á dos colores, idem especiales para panaderos y fábricas de jabón, tenazas para precintar con plomos, fichas troqueladas, medallas de Sport, distintivos é insignias, placas grabadas químicamente, precintos de acero, sellos para embalajes y para marcar á fuego, etiquetas metálicas, perforadoras, marchamos de cartón, rodillo con sello aparente para Administraciones de Loterías, abecedarios y numeraciones de metal, punzones de acero para marcar á golpe, tenazas taladradoras aparentes para billetes de Teatro, Ferrocarril, Tranvías y espectáculos públicos, máquinas para festones y medallas para escuelas.

Rótulos de esmalte para oficinas, industriales y particulares.

Placas del Corazón de Jesús para puertas.

Etiquetas en relieve para farmacéuticos y toda clase de industrias.

No hacer encargos sin antes ver estos Catálogos

Para pedidos dirigirse á

**Juan Gómez**

Tomás Pérez, 10, Redacción de "El Diario de Avila,"

Tomás Pérez, 14, Imprenta